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та регулЯтор державно-конФесійниХ відносин
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Стаття присвячена визначенню поняття «конкордат», дається характеристика особливостей конкордату як різ-
новиду міжнародної угоди та регуляторних можливостей державного-конфесійних відносин. Автор аналізує загаль-
ну систему конкордатних угод між Святим Престолом та будь-якою державою як суб’єктами міжнародного права, 
зосереджує увагу на конкордаті як однієї з форм регулювання правового статусу католицької церкви в цій країні.

Ключові слова: свобода совісті, конкордат, державно-церковні відносини, державно-конфесійне право, релігій-
ні організації, міжнародні угоди.

Статья посвящена определению понятия «конкордат», дается характеристика особенностей конкордата как 
разновидности международного соглашения и регуляторных возможностей государственно-конфессиональных 
отношений. Автор анализирует общую систему конкордатных соглашений между Святым Престолом и любым го-
сударством как субъектами международного права, сосредоточивает внимание на конкордате как одной из форм 
регулирования правового статуса католической церкви в данной стране. 

Ключевые слова: свобода совести, конкордат, государственно-церковные отношения, государственно-кон-
фессиональное право, религиозные организации, международные соглашения.

The article is devoted to the definition of "concordat" and describes features Concordat as a form of international 
agreements and regulatory capacity of the state-church relations. The author analyzes the overall system concordats’ 
agreements between the Holy See and by any State as subjects of international law, focusing on the Concordat as a form 
of regulation of the legal status of the Catholic Church in that country.

Key words: freedom of conscience, concordat, church-state relations, church-state law, religious organizations, 
international agreements.
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постановка проблеми. кожна людина має 
невід’ємне право на свободу совісті та віросповіда-
ння: суспільство отримало право на створення будь-
яких релігійних організацій та рухів. держава регу-
лює питання захисту релігійних традицій, у більшості 
випадків контролює питання фінансування діяльнос-
ті релігійних організацій та релігійної освіти. од-
ним із засобів регуляторної політики держави щодо 
церкви є укладення спільної угоди між державою та 
релігійною організацією. Підписання таких угод у 
церковно-державних відносинах дозволяє розвивати 
контакти між церквами і державою в руслі соціально 
значимого партнерства. зазвичай систему таких угод 
та партнерства держави і церкви називають конкор-
датною системою, а саму угоду – конкордатом. Проте 
це є правильним лише в тих випадках, коли під по-
няттям «конкордат» розуміється міжнародна угода 
між апостольською столицею (святим Престолом) 
та будь-якою державою, що регулює правовий статус 
католицької церкви в цій країні (її становище, можли-
ві привілеї, призначення єпископів, питання церков-
ної власності, звільнення духовенства від податків і 
військової служби, особливі повноваження церкви в 
питаннях сім’ї та шлюбу і т.д.) [1]. 

стан дослідження. серед видатних учених, що 
займалися проблематикою регулювання держав-
но-конфесійних відносин через систему конкорда-
тів, слід відзначити праці італійського священика 
та префекта ватиканського архіву анжело Меркаті 
(Angelo Mercati) [2], іспанського теолога та правника 
карлоса коррал сальвадора (Carlos Corral Salvador) 
[3], професора університету святого Хреста в римі 
Хосе Мартіна де агара (Jose Martín de Agar) [4]. се-
ред вітчизняних дослідників потрібно згадати відо-
мого вченого та єпископа софрона Мудрого [5], що 
присвятив своє життя служінню церкві та науці. ці-
кавими є статті о.ю. Браславця [6] та М.і. отрош [7] 
присвячені правовій природі конкордатів та специфі-
ці договірної правоздатності святого Престолу.

виклад основного матеріалу. статус конкордату 
як різновиду міжнародної угоди між святим Пре-
столом та державами офіційно був визнаний віден-
ською конвенцією про право міжнародних договорів 
від 23 травня 1969 року, що вступила в дію 27 січня 
1980 року та на сьогодні підписана 114 державами. 
Як одна зі сторін-учасниць, святий Престол під-
писав віденську конвенцію 30 вересня 1969 року 
та ратифікував цей документ 25 лютого 1977 року. 
цікавим є факт, що у зв’язку з подвійним статусом 
ватикану суб’єктом міжнародної угоди може висту-
пити лише ватикан представлений як апостольська 
столиця або святий Престол – конфесійний центр і 
сфера компетенції Папи римського в якості очільни-
ка католицької церкви, а також римська курія (цер-
ковний уряд), але не сама держава ватикан. святий 
Престол у цьому випадку виступає суб’єктом між-
народного права за принципом державоподібного 
утворення, так само як і Мальтійський орден [8, с. 
40]. обидві ці структури є суб’єктами міжнародного 
права sui generis. водночас право міжнародної угоди 
не розповсюджується на місцеві осередки католиць-

кої церкви, ще «іван Павло іі включив конференції 
єпископів партикулярних католицьких церков у 
систему двосторонньої дипломатії святого Престо-
лу, зокрема при укладанні угод із державами. од-
нак оскільки конкордати, укладені від імені святого 
Престолу, мають силу міжнародної угоди, то дого-
вори, укладені конференціями Єпископів, мають 
внутрішньодержавний характер» [9, с. 113]. Хоча є 
інші думки із цього приводу. так, о.ю. Браславець 
акцентує увагу на тому, «що до сьогодні поняття кон-
кордату (конкордатної угоди) є ширшим і має вжи-
ватися для позначення публічно-правових угод між 
різними суб’єктами» та виводить свою систему, що 
«дозволяє виявити кілька характерних і принципово 
важливих правових ознак конкордатних угод як осо-
бливого типу договору» [6, с. 47].

Міжнародна правосуб’єктність святого Престо-
лу обумовлена унікальними історичними та полі-
тичними факторами. латеранська угода 1929 року та 
конкордат 1984 року визначають правове положення 
святого Престолу. 

Преамбула латеранської угоди 1929 закріплює 
такі положення: «оскільки, з метою забезпечити аб-
солютну незалежність святого Престолу, потрібно, 
щоб йому був гарантований незаперечний суверені-
тет навіть у сфері міжнародних відносин, було ви-
знано необхідним створити відповідно до особли-
вих умов місто ватикан, визнавши його власністю, 
а також виняткову й абсолютну владу і суверенну 
юрисдикцію нам ним святого престолу» [10, с. 311].  
Як вважає доктор юридичних наук, професор  
т.л. сироїд, у цьому випадку «набуття святим Пре-
столом міжнародної правосуб’єктності стало зако-
номірним результатом довгострокового історичного 
розвитку інституту папства з урахуванням досвіду 
його дипломатичної діяльності і положень доктрини 
католицької церкви. При цьому латеранські угоди не 
мали суб’єктоутворюючого значення, оскільки свя-
тий Престол володів міжнародною правосуб’єктністю 
задовго до їх укладення» [11, с. 817].

святий Престол бере участь у цілій низці між-
народних угод та сам активно співпрацює на міжна-
родному рівні. 

у назвах конкордатних угод у різні часи вико-
ристовувалися терміни concordia, pax, pactum, pacta 
concordata, concordata, conventio, modus vivendi. су-
часний кодекс канонічного права римо-католицької 
церкви (1983 рік) використовує в цьому випадку тер-
мін «conventio» (канон 3) або «concordatum aliaque 
huiusmodi conventio» (канон 365, § 1) [12, с. 181]. 

система та традиція конкордатних угод швидко 
поширилася на територію західної Європи, а потім 
і тієї частини світу, де кількість католицьких громад 
збільшувалася, а саме католицтво починало грати 
все більшу роль у житті суспільства – латинську 
америку та африку. 

за природою укладення конкордатні угоди в ми-
нулому можна розділити на два типи, що виходили з 
відповідних теорій: 

1. теорія, згідно якої держава за своєю природою 
є вища за церкву і єдиним джерелом права є держа-
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ва, у цьому випадку святий Престол зазвичай не ви-
знавався суб’єктом міжнародного права і текст угоди 
був сформульований державою, церква лише пого-
джувала формулювання та тези; 

2. теорія, в основі якої лежить розуміння церк-
ви та держави як ідеальних суспільств, але в силу 
своєї високої місії, церква при укладенні угоди з 
державою, надає останній право впливати на деякі 
церковні процеси (наприклад, на вибір єпархіально-
го єпископа).

Перша теорія втратила свою актуальність із роз-
падом радянського союзу та соціалістичного табо-
ру, друга ставилася під сумнів та заперечувалася ба-
гатьма католицькими каноністами і була змінена на 
другому ватиканському соборі. на сьогодні держава 
і церква при укладенні конкордатних умов виступа-
ють рівнозначними партнерами. але це у більшості 
випадків стосується країн західної та центральної 
Європи, оскільки «розуміння принципу відділення 
церкви від держави «на заході» і в багатьох схід-
ноєвропейських, головним чином пострадянських 
країнах, принципово відрізняється. очевидно, що в 
конституціях західних країн підкреслюється рівно-
правність суб’єктів державно-церковних відносин, 
на відміну від зафіксованого в конституціях росій-
ської федерації, україни й інших країн принципу 
відділення церкви від держави» [13]. 

за своїм змістом угоди можуть бути: загальни-
ми (повноцінний конкордат, охоплюючий усі сфе-
ри); конкордат, що складається з декількох окремих 
угод; спеціальні угоди, що регулюють окремо взяту 
сферу діяльності церкви та державно-конфесійних  
відносин. 

за формою укладення краще класифікувати кон-
кордати згідно з історичною ретроперспективою 
розвитку міжнародного права. Як приклад наведе-
мо вормський конкордат, про який ми ще згадаємо 
нижче. він був укладений у вигляді двох незалеж-
них один від одного документів сторін, що містять 
взаємні права та зобов’язання підписантів. другою 
формою став акт папського законодавства (булла чи 
бреве) після попередньої домовленості з урядом дер-
жави. і третя форма, актуальна і на сьогоднішні, це 
укладення угоди у вигляді єдиного документа, який 
підписується, ратифікується та публікується сторо-
нами і лише після чого набуває чинності.

юридична структура конкордату значною мірою 
випливає із загальної структури угод між держава-
ми. конкордат являє собою текст, зазвичай складе-
ний двома мовами, поділений на нумеровані пункти 
або статті і підписаний двома сторонами.

Предметами таких угод, як правило, ставали: вза-
ємне визнання одне одного держави і святого Пре-
столу та визнання католицької церкви в якості юри-
дичної особи (ст. 4 конкордату з Польщею (1993 рік),  
ст. 2 угоди з правових питань з Хорватією (1996 рік), 
ст. 2 угоди з естонією (1998 рік); гарантування прин-
ципів релігійної свободи (зазвичай це прописано в 
преамбулі, наприклад: угода з правових питань з 
Хорватією (1996/1997 роки), угода про співпрацю у 
сфері культури з литвою (2000 рік), угода з право-

вих питань зі словенією (2004 рік), загальна угода 
з Боснією та герцеговиною (2006/2007 роки); само-
стійності та незалежності церкви від держави (кон-
кордат з Польщею (1993/1998 роки), угода з латвією 
(2000/2002 роки), основоположні принципи співпра-
ці та питання, що стосуються статусу та діяльності 
церкви в різних сферах життя. серед таких питань: 
автономія католицької церкви, суспільне служіння 
католицької церкви, інститут капеланства в держав-
них установах, охорона інститутів сім’ї та шлюбу, 
сфера освіти та науки, сфера культури та майнового 
права.

одним із найбільш відомих та перших конкорда-
тів є вормський, що став компромісною угодою між 
римським папою калікстом II й імператором священ-
ної римської імперії генріхом V, та був укладений 23 
вересня 1122 року у вормсі з подальшою ратифіка-
цією на Першому латеранському соборі в 1123 році.  
і хоча вормський конкордат не ліквідував фунда-
ментальних протиріч між світською та релігійною 
владою, що виникли на той час, але підписана угода 
юридично врегулювала спірні питання щодо подвій-
ного положення єпископів, які входили одночасно і в 
церковну і у феодальну ієрархію та повернула мир. 
надалі «взаємні домовленості церкви і держави ста-
ли укладатися у формі конкордатів, що надавало їм 
легітимність як з точки зору публічного, так і з точки 
зору канонічного права» [14, с. 57]. вважається, що 
вормський конкордат був вигідний церкві, але «роз-
ділення та пов’язане з ним дублювання претензій до 
влади як соціального порядку, ставало умовами для 
подальших процесів диференціювання і прагнення 
до емансипації» [15, с. 78]. 

аналізуючи конкордатні угоди, укладені до пер-
шої половини ХіХ ст., принагідно зазначимо, що 
вони виходили з принципу примату духовної вла-
ди над світською. найбільш відомими та знакови-
ми конкордатами середньовіччя стали віденський 
конкордат (1448 рік), яким визначалися відносини 
французької і німецької церков до Папи римського, 
так «церковна реформація XV століття стала собор-
ною реакцією майже до революції проти потужно 
зростаючого з ХIII століття абсолютизму римської 
курії і знайшла свій витік у віденському конкордаті  
від 17 лютого 1448 року» [16, с. 7] та Болонський 
конкордат (1516 рік). 

Болонський конкордат, укладений між французь-
ким королем франциском I і римським папою львом 
X, замінив собою Прагматичну санкцію 1438 року, 
яка виявилась неефективною в забезпеченні свободи 
церкви у франції та «залишався в силі до кінця ста-
рого режиму (Ancien Régime)» [17, с. 31].

таким чином, ще в період середньовіччя з’явилася 
усталена традиція укладення угод між святим  
Престолом та державами. 

Починаючи з ХVі ст. й упродовж двох наступних 
століть укладення конкордатів мало за мету насам-
перед унеможливлення розколів та захист церкви від 
незаконних втручань держави. у цей період церква 
надає державам багато привілеїв, навіть таких, що 
стосуються обрання єпископів та церковного майна. 
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такими є іспанський конкордат 1753 року, укладе-
ний Бенедиктом ХіV і федеріком Vі, та Міланський, 
сардинський, Португальський конкордати.

до найбільш відомих конкордатних угод нале-
жить і так званий конкордат наполеона, укладений 
між Папою римським Пієм VII і наполеоном у 1801 
році, відомий він не тільки через своїх підписантів, 
а й тим, що подолав розкол французького духівни-
цтва, викликаний законом про цивільний устрій 
духовенства (1790 рік). згідно умов цієї угоди като-
лицизм був заявлений релігією всіх французів, але 
не державною релігію, що гарантувало право на 
свободу совісті іншим конфесіям у франції. окремі 
статті угоди були присвячені питанням призначення 
та зміщення єпископів, платні на утримання духо-
венства та церковного майна, конфіскованого після 
1790 року. але вже в 1802 році наполеон видає «ор-
ганічний статут» або «органічні статті католицького 
культу», переглянувши в односторонньому порядку 
всі положення конкордату на користь франції під 
приводом реалізації права на нагляд за культом (на-
приклад, заборонялося відкриття семінарій без до-
зволу уряду). 

відомий широкому загалу і конкордат 1933 року, 
що був укладений між нацистською німеччиною і 
святим Престолом 20 червня 1933 року та визначав 
статус католицької церкви в німеччині. у більшос-
ті своїх положень він є чинним і сьогодні. згідно 
укладеного конкордату католицька церква в німеч-
чині отримувала широкі можливості для католицької 
освіти, розширювала сферу застосування церковно-
го шлюбу, дозволяла священикам служити в держав-
них госпіталях, в’язницях та інших державних уста-
новах [18, с. 80]. і хоча нацистська ідеологія за своєю 
природою була антиклерикальною, Папа римський 
підписав конкордат, сподіваючись, що угода стане 
захистом для церкви в майбутньому перед лицем 
фашизму. Пізніше нацисти репресували безліч свя-
щеників і католицьких громадських діячів, закрили 
безліч організацій і журналів. 10 березня 1937 року 
Пій XI, остаточно втратив ілюзії щодо природи на-
цистського режиму та опублікував енцикліку «Mit 
brennender Sorge», що критикувала нацизм.

у другій половині ХХ ст. були укладені угоди з  
іспанією (1978 рік), Перу (1980 рік), італією (1984 рік),  
Мальтою (1985 рік), Польщею (підписаний у 1993 
році, ратифікований сеймом Польщі в 1998 році), 
словаччиною (1998 рік) та іншими державами.

на сьогоднішні таких чинних угод нараховується 
більше двохсот. Майже всі вони як «безстрокові дого-
вори необмежені у часі і не містять положень, що до-
зволяють їх денонсацію, не можуть припинити свою 
дію інакше, ніж шляхом, визначеним у міжнародному 
праві. Припинення дії конкордату може мати місце 
лише у випадках і в порядку, передбаченому міжна-
родним правом, зокрема ст. 42–72 віденської кон-
венції про право міжнародних договорів 1969 року»  
[7, с. 117]. Більшість із них були укладені за понтифі-
катів іоанна Павла іі та Бенедикта XVI. значимість 
перебування Папи іоанна Павла іі на римській кафе-
дрі прописана та відзначена в конкордаті з Польщею 

(1993 рік), у тому ж таки конкордаті відзначений і 
внесок самої католицької церкви в розвиток лю-
дини та посиленні духовності. в угоді з правових 
питань (1996 рік) та угоді про співпрацю у сфері 
освіти та культури з Хорватією зазначається визна-
чна роль католицької церкви в розвитку хорватсько-
го народу. у Майновій угоді з Хорватією (1998 рік)  
виписана роль церкви в соціальній, виховній, куль-
турній та харітативних сферах життя. такі пункти 
можемо побачити і в угодах із литвою, словаччи-
ною, латвією, чеською республікою, Боснією та 
герцеговиною. кожен конкордат має свої особливос-
ті, залишаючись при цьому вірним традиціям між-
народних відносин святого Престолу. 

у деяких нещодавно укладених європейських 
угодах регулюються все більш актуальні теми, що 
хвилюють суспільство: використання мас-медіа з 
боку церкви; повага релігійних почуттів у радіо- чи 
телепрограмах та інших засобах масової інформа-
ції; у дуже небагатьох країнах ‒ питання криміналь-
ної недоторканності духовенства, особливі умови і 
процедури для служіння військових капеланів, дер-
жавна охорона та гарантування права на таємницю 
сповіді. спеціальні угоди з багатьма державами ре-
гулюють служіння церкви в медичних та пенітенці-
арних закладах, участь церкви в соціальних служ-
бах. актуальні угоди також у сфері освіти, а саме що 
стосуються релігійного навчання в школах та універ-
ситетах, передусім у тих країнах, де релігія входить 
у плани публічної школи в якості ординарної дисци-
пліни. 

нещодавно обраний у 2013 році Папа римський 
франциск уже встиг підписати або благословити під-
писання від імені святого Престолу різносторонніх 
конкордатних угод із республікою кабо-верде (10 
червня 2013 року), угорщиною (21 жовтня 2013 року),  
республікою камерун (13 січня 2014 року), респу-
блікою Мальта (27 січня 2014 року) та деякими ін-
шими країнами.

одними з останніх конкордатів є підписані уго-
ди між святим Престолом та республікою чад від 
6 червня 2013 року, а також святим Престолом та 
республікою сербією від 27 червня 2014 року, але 
на сьогодні ці угоди ще не пройшли ратифікацію і не 
вступили в дію.

висновки. інститут конкордату як різновид між-
народної угоди є складовою міжнародного держав-
но-конфесійного права та дуже цінним досвідом і 
для некатолицьких релігійних громад у Європі, які 
укладають різноманітні угоди публічно-правово-
го характеру з державами та державними органами 
влади, але не мають статусу суб’єкта міжнародно-
го права. однозначним є і те, що святий Престол, 
беручи активну участь у діяльності міжнародних 
організацій, виступаючи спостерігачем, укладаючи 
різносторонні угоди на міжнародному і національ-
ному рівнях, привносить свій значний внесок у роз-
виток правового суспільства та миру, а визначення 
конкордату як «узгодження між церковним і цивіль-
ним суспільством» [5, с. 90] залишається актуальним 
і сьогодні.
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правове регулЮваннЯ праці в риБальськоМу секторі в актаХ ММо та Фао

LeGAL ReGULAtIoN oF tHe LABoR IN FISHING SectoR IN ActS oF ILo AND FAo

вихренко к.п.,
здобувач

Одеської національної морської академії

У статті розглянуто аспекти міжнародно-правового регулювання праці в рибальському секторі, втілені в нормативних 
актах конвенційного й рекомендаційного характеру, схвалених під егідою Міжнародної морської організації (ММО) і Про-
довольчої та сільськогосподарської організації ООН (ФАО). Зроблено аналіз еволюції відповідної системи міжнародного 
регулювання, узагальнено аспекти становлення відповідних міжнародно-правових інституцій. Доведено наявність істотних 
проблем розвитку міжнародного регулювання в цьому напрямі, пов’язаних насамперед із невідповідністю реального стану 
справ у рибальському секторі та правовими стандартами, що пропонуються міжнародними організаціями системи ООН.

Ключові слова: рибальський сектор, праця рибалок, міжнародні рекомендації, міжнародні стандарти, Міжна-
родна морська організація (ММО), Міжнародна організація праці (МОП), Продовольча та сільськогосподарська ор-
ганізація ООН (ФАО).

В статье рассмотрены аспекты международно-правового регулирования труда в рыболовном секторе, 
зафиксированные в нормативных актах конвенционного и рекомендательного характера, принятых под эгидой 
Международной морской организации (ММО) и Продовольственной и сельскохозяйственной организации ООН 
(ФАО). Осуществлен анализ эволюции соответствующей системы международного регулирования, обобщены 
аспекты становления соответствующих международно-правовых институтов. Доказано наличие существенных 
проблем развития международного регулирования в этом направлении, обусловленных прежде всего несоответ-
ствием между реальным положением дел в рыболовном секторе и правовыми стандартами, предлагаемыми 
международными организациями системы ООН.

Ключевые слова: рыболовный сектор, труд рыбаков, международные рекомендации, международные 
стандарты, Международная морская организация (ММО), Международная организация труда (МОТ), Продоволь-
ственная и сельскохозяйственная организация ООН (ФАО).




